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Apponyi és a bácskai németek.
(S.) A borossebesi és kőszegi ki­

rályi válaszok tárgyában a múlt héten 
lezajlott képviselőházi vitának egy inci­
denséről kívánunk megemlékezni, mely 
reánk bácskaiakra nézve különös érdek­
kel bir.

Kullman János orsz. képviselő, a 
nemzeti párt tagja a vita folyamán fel­
szólalván, az Apponyi gróf személye 
ellen untalan szórt gyanúsítások fölem- 
litése közben avval a váddal is foglal­
kozott, amellyel a nemzeti párt vezé­
rét politikai ellenfelei újabb időben il­
lették, azt állitván róla, legutóbbi bács 
kai útjára való czélzással, hogy a nem­
zetiségekkel kaczérkodik. Apponyi gróf 
vármegyénk területén utoljára a hódsá- 
ghi képviselőválasztást megelőző mozgal­
mak idején járt s ennélfogva a hód­
ságié választókerület német ajkú polgá­
rai leltek volna az a ,nemzetiség", a 
meüyel a nemzeti párt vezére, kortes 
czélokból kaczérkodni nem átalkodolt.

Bármilyen képtelen és méltatlan is 
e vád Apponyi Albert gróf politikai jel­
lemének integritásával szemben, bennün­
ket nem lepett meg az, hogy kitalálták

TÁRCZA.
Hogy itt Ultink . . .

Hogy itt ülünk, itt a szabadban, 
És hallgatjuk a vig zenét,

Amit bár százezerszer hallunk, 
A lelkünk most se unja még, 
Csapongó az érzelem s a koporsón, 
Végtére megszáll s fennakad, 
Hisz utoljára, mindenünknek 
Örömből, búból ez marad.

Hát látja kérem, drága nagysád, 
Az élet útja furcsa biz : 
Sokat kanyarg és tudja isten, 
Hogy benőnket is merre visz. 
Lehet hogy ön bársonyba' végzi, 
S én koldusbottal utamat : 
De végül mégis mindenünknek, 
Csak egy: a koporsó marad I

Tudom nagyon, hogy a koporsó 
Nagysád előtt se népszerű,

és terjesztették. Hozzá vagyunk szokva 
ahhoz, hogy a nemzeti párt kitüi ő ve­
zérének minden tette, minden szava, 
minden gondolata kaján gyanúsítások és 
gonosz rágalmak tárgyává válik. Semmi 
sem bizonyítja oly fényesen azt az el­
érhetetlen erkölcsi magasságot, amely- 
lyel Apponyi grófnak politikai charactere 
a ma uralkodó közviszonyok morális 
színvonalán félül emelked'k, mint az a 
jellemző tehetetlenség, hogy legnagyobb 
ellenségei legnagyobb haragjukban sem 
férhetnek hozzá soha, ha csak gyanú­
sító, igaztalan fegyverekkel nem.

Jól tudjuk, hogy ez a rosszhisze 
mü, valótlan vád nem az első és nem 
is a legutolsó azok között, melyekkel 
Apponyinak önzetlen politikai pályája 
küzdelmei között lépten-nyomon találkoz­
nia kell. De az igazság érdekében ki 
kell mondanunk, hogy soha valótlanabb 
vád el nem hangzott, mint az, amely 
azt állítja, hogy Apponyi Albert ez évi 
hódsághi utján olyas valamit tett, vagy 
mondott, ami a nemzetiségekkel való ka- 
ezérkodásnak csak látszatával is bir.

Mi, akinek volt alkalmunk Apponyi­
nak a választókerületben elmondott min-

Mert olyanok vagyunk mi, híjába . . . 
Nem kell más nekünk, mint derű, 
Bár áttánczoljuk életünket,
S dalolva töltjük a nyarat:
Elvégre még is mindenünknek
A tél, a koporsó marad.

Ha látok utánam haladva
Hajlongó, csúszó tömeget, 
Embert imádva, konezra lesve :
Én bosszúsan tovább megyek.
Hiába hullsz te koncz a földre,
Hisz ki a sárból felragad :
Csak annak és mint mindenünknek 
A sir, a koporsó marad.

És én nekem az élet utján,
Csak a koporsó ád erőt:
Megállni bátran, nem hajolni 
Sok földi isten, báb előtt.
Hisz engem is majd mint, a többit, 
A vén halál csak e' agad,
De bár soh' se csúsztam a porban 
A koporsó csak megmarad.

Halló Pál. 

den egyes beszédét személyesen meg­
hallgatni, legjobban érezzük e vádasko­
dás igaztalanságát s tanúságot tehetünk 
róla, miket beszélt Apponyi a Hódsá­
ghon egybegyült német választópolgárok­

nak.
Nem felejtettük még el, amit Appo- 

nyi akkkor mondott ; mert azt nem le­
het elfelejteni. A hazaszeretetnek oly 
fölemelő apotheosisa, a magyar nyelv­
nek oly lelkes dicsőítése, az édes hazá­
hoz való ragaszkodás kötelességének 
oly megragadó magasztalása volt az a 
német szónok'at, hogy magyarabban ma­
gyarul sem lehet beszélni. Mind­
annyian, akik jelen voltunk, a be­
széd lelkesítő hatása alatt állottunk per­
ezekig annak elhangzása után is, s meg­
egyeztünk abban a meggyőződésben, 
hogy ily nagyszerűen s megragadóan 
Apponyi is rég nem beszélt.

A haza iránti kötelességeket fejte­
gette Apponyi a németekhez intézett né­
met beszédében, oly szépen, meggyőző­
en és hazafiasai), hogy okulhatna rajta 
sok mindenki, még azok az ismeretlen 
urak is, akik kicsinyes rágalmak terjesz­
tésével vélik a hazát szolgálni. Azután

Rómái különlegességek.
Irta : Milkó Izidor.

II.
A szent lépcső biztosabb ereklye, autenti- 

kusabb testamentnmi maradvány a Szent 
Háznál. Ez utóbbit angyalok vitték Lorettoba, 
amazt római katonák cipelték Heléna csá­
szárné rendeletére Pilátus házától a szontsé- 
ges Latoránig. S bárminő rokonszenves lé­
nyek legyenek is az angyalok (főleg a 
Raffael Santiói), mégis jobban bízom a római 
harcosok vitelképeseégében, mint az ö lenge 
szárnyaikban. A Scála Santa tehát egészen 
reáÜB egy ereklye s a hivök nem tesznek 
bolondul, ha térden kúszva, minden egyes 
stációt megcsókolva, Hiszekegyek mormolása 
s szent olvasók forgatása közben kapaszkod­
nak föl annak huszonnyolc (egytöl-cgyig szent) 
lépcsőjén, melyek mindonikéért kilenc, össze­
sen tehát kétszáz és ötvenkét esztendőre ter­
jedő teljes abBzoluciót adományoz a térdelőnek 
és hozzátartozóinak (tehát annak is, a kivol 
polgári házasságban él) a pápai kegyesség,

De ez már inkább a nöutnzók Baját 
extra-gyönyörűsége. Nagyobb fértitáraaságot 
csak tömeges zarándoklatok idején látni fel­
térdelni rajta, a másfajta utazótársaságok fér­
fitagjai azalatt, mig hölgyeik a közbülső szent 
lépcsőn koptatják viganóikat és térdoik rózsa­
színű epidermiszét, a két oldallépcső valamelyi­
kén „talpon" érik cl a „Cappella Sanda 
Sanctorum" legszentebb szentélyét, amelynek
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áttért a hadsereg szolgálati nyelvének 
kérdésére s ott a német ajkú, német 
nemzetiségű választó polgárok előtt hosz- 
szasan behatóan adta elő, hogy ő a 
közös hadseregben is a magyar szolgá­
lati és vezény-nyelvet kivánja s kiemel­
te, hogy ebben is különbözik az ő prog- 
rammja a kormányétól, amely a hadsereg­
ben a német nyelv fentartását tartja kí­
vánatosnak. Azt akarjuk, mondá Appo- 
nyi, hogy a mi fiaink, mikor katonai 
kötelezettségük teljesítése végett a had­
seregbe lépnek, ott magyar szóra, ma­
gyar vezényletre, magyar tisztekre találja­
nak és hogy a magyar ifjúnak alkalom 
adassék a katonaismereteket az állam 
nyelvén magyarul sajátítani el.

így szólott Apponyi Albert gróf 
Hódsághon a német ajkú választókhoz. 
És akad ember, aki erre azt merészli 
mondani, hogy Apponyi a németekkel, 
mint nemzetiséggel kaczérkodott. Az 
ilyen kaliberű gyanusitgatáson Apponyi 
ugyan felül áll, de mi, akik a tények 
állását ismerjük és Apponyinak a né­
met választó polgárok iránt tanúsított 
magatartásáról tapasztalatból szereztünk 
meggyőződést, a higadtság legbuzgóbb 
igyekezetével sem bírjuk a méltatlanko­
dás indulatát legyőzni annak a vádnak 
hallatára, amely a politikai gyülölség 
elszántságából és a politikai szolgálat­
készség találékonyságából táplálkozik, a 
mely igazságot nem tisztel,érdemet nem 
kiméi és eszközt nem válogat.

Politikai hírek.
Püspökválasztó zainat. A görög keleti 

szerb metropólia püspöki zsinata, mint mina­
pi lapunkban megírtuk, e hónap 30-án ül 
egybe Karlócán, Brankovics György pátriárka 
elnöklete alatt, hogy választás (ltján betöltse 
az üresedésben levő budai és bácsi püspöki 
székeket. A hazai görög-keleti egyházra nézve

föl írása: Non est in toto őrbe terrarum sánc 
tior locus. (Nincs ennél szentebb hely az 
egész világon.) S igy is jól van. — hiszen a 
házastársuk vagy a lányuk az ö bűneikért is 
kiérdemli magának a teljes bünbocsánatot va­
lósággal az élet legeslegvégső határáig, kilencz 
ezer huszonyolc esztendőre!

*
Nemcsak ezeknek az előkelő felekezetek­

nek, a zsidóknak is megvan most már a ma­
guk római speciálitása : keresztül menni a 
Titusz kapuján, a melyet őseik mindig elkel Ül­
tek. Zsarnoki muszájból és keserű apprahen- 
zióból. Egyike az a régi Róma legérdekesebb 
és legszomorubb maradványainak. Ha i^az is, 
a mit Rómáról mondanak, hogy „a romjai 
teszik nagygyá44, a Titvsz-ivozet romja bizony 
nem járul hozzá a nagyságához. Mert a pusz­
títás, az u'iáépités nélkül való letárolás s a 
fajgyülölség vérontása nem teszik nagyokká 
a rájuk vonatkozó kőemlékeket. Ez a diadal­
kapu pedig ilyen cselekedeteknek a kétes 
dicsőségét hirdeti: Jernzsáb m pusztulásáé' 
Igen díszes és ragyogványos ünnepség lehe­
tett, mikor a hatalmas római császár, a leg- 
előbbkelőb minden antiszemiták közt keresztül­
vonult a győzelmére emelt kapun, mely ak­
koriban még csillogott a firis márványdisztől, a 
sikerült dombormüvektől, — a mint liktoraitól 
környezve diadalkocsijáról lemosolygott a lel­
kesedő rómaiak felvonuló hadaira, mint egy 
isten, a ki kegyesen fogadja hívőinek hódola­
tát, áldozatait, megalázkodását. Szép volt, de 
nem volt emberséges, Lehetett isteni, de nem­

érvényes szabályzat szerint a püspöki zsinat 
ez alkalommal kouklávét képez. Az elnöklő 
metropolita-pátriarkáuak joga van, minden 
egyes üresedésben levő püspöki székre három­
három kvalifikált jelöltet javaslatba hozni, 
kik közül a szavazó püspökök megválasztják 
a két uj püspököt. A választási aktus addig 
folytatódik, amig egyhangú választás nem jön 
létre. A pátriárka jelöltjeit szokás szerint a 
magasabbrangu szerzetes-papság köréből veszi, 
a kik nagy teológiai szakismerettel és a ma­
gasabb egyházi dolgokban való jártassággal 
bírnak és a kanonikus életkort, vagyis a 
harmincadik évet betöltötték. A görög keleti 
szerb egyháznak e magasabb szerzetesi klérus­
ból, kik kvalifikált püspökjelölteknek tekint­
hetők, most nyolc ilyen tagja van, és pedig: 
Ruvaracz Hilarion grgetegi és Telecsky Plátó 
beoCBÍni arhimandriták, Petrovics Gerazim 
szentendrei püspöki helynök és Zmejanovics, 
a krusedoli zárbirtokok felügyelője, protoszin- 
gyelok, Doschen Izsák, a hopovoi zárda gim­
názium igazgatója, Apacsics Germán karlócai 
és Jankovics Anatol konzisztoriális titkárok 
és Stevics Mitrofan, a karlócai teológiai iskola 
tanára. Csak abban az esetben, ha a magasabb 
rangít szerzetesi klérusban nem volna elég 
jelölt, hozhatja a pátriárka, özvegy világi pa­
pok püspökökké való kinevezését is javaslatba, 
a kiknek azután a választás után püspöki 
felszentelésük előtt le kell tenniök a szerze­
tesi fogadalmat. Ily világi érsekek voltak 
annak idejében Brankovics György, a mos­
tani pátriárka és Popovics Nikanor, temesvári 
püspök is.

Két hatalmas beszéd foglalta le okt. 12. 
a képviselőház egész idejét és egész figyelmét. 
Szilágyi igazságügyminiszter és Apponyi Al­
bert gróf mondották el záróbeszédeiket a 
kőszegi királyi nyilatkozatok miatt folyt vi­
tához.

Szilágyi beszéde két részből állt. Az’ogyik 
komoly, vas logikával megkonstruált, bámula­
tosan precíz és korrekt magyarázata közjogunk 
két kérdésének: az 1867-ki kiegyezés jogi 
természetének s a korona jogállásának az 
alkotmányban. A beszédnek ezt a részét az 
ellenzék ismételten zajosan helyeselte. A má­
sik rész parlamenti ruhába öltöztetett gorom­
báskodás volt, főleg Ugrón Gáborral. Ez meg 
a kormánypártnak teszett nagyon. így aztán 
az igazságügyminiszter rhetori gazdagságából 
mind a két ízlés jóllakhatott.

volt emberi. S ezt a Caesart nevezték „Di- 
vus“-nak, „jóságosának s az „emberi nem 
gyönyörűségé nek 1 öt, ki a Colosseumot tizen 
kétezer zsidó főiáldozásával építtette (mert 
ennyi „átkozott44 zsidó ment tönkre e rabszol, 
gamunkában) mulattatására a római népnek, 
mely nem elégedett meg az áldozatokkal, 
melyeket e roppant kőrakás építése falt fői, 
de újabb véráldozatokban: gladiátorok és va­
dállatok elvérzésében is óhajtott gyönyörködni. 
Mondják, hogy a római ghettó lakóinál szokás 
volt ezen az antik kapun keresztül nem menni, 
mellette elhaladva pedig kiköpni. Nem éppen 
szép nyilvánulása a méltatlankodásnak, de — 
valljuk be Őszintén! — nem is jogosulatlan. 
Ez a kapu volt az, mely (bár mindég tárva 
nyitva állott) bezáródott Zsidóország dicsősége 
és fennállása mögött. Mikor ezt az alkotmányt 
csinálták s a Titusz diadalutjának ráhelyezett 
reliefjében láthatóvá tették ajeruzsalemi szent 
templom legszentebb készleteit és ékességeit: 
a hét ágú gyertyatartót, az aranyasztalt, a 
szekrényt, melyben az Isten törvényét tartották 
elzárva, meg a megváltó Messiást hozó eszten­
dőt hirdető ezüsttrombitákat, — akkor lett az 
a szenvedő nép örökre hontalanná, akkor kez­
dődött az a közös nyomorúsága, amelyben az­
óta egyaránt szenved a haladó civilizáció 
közepette és dacára, minden országokban. 
Hogy hány zsidót koncoltak a jóságos 
Titusz bevonulásánál, azt nem jegyezte föl az 
akkori Írók krónikása: Josephus Flavius. De 
valószínű, hogy nem éppen keveset, mert a 
„régi jó időkben44 mentül nagyobb számú

Apponyi reasszumálta a lefolyt vita ered­
ményeit 8 konstatálta, hogy a borossebesi és 
a kőszegi nyilatkozatokat együttesen kell fel­
fogni s mint politikai akciót megítélni. Hogy 
pedig megváltozzék az az ítélet, melyet erről 
az ellenzék és vele a nemzet kezdetben for­
mált, arra a kormány semmit sem tett. Egy­
szerűen bujkált és megugrott a világos ma­
gyarázatok elől. És ez — nem lehet rá eny­
hébb szót használni — frivol rájték a nemzet 
legkomolyabb érdekeivel.

i hétről.
— Fővárosi levél. —

Nyári melegség október közepén, köny- 
nyü toilettek a korzón, a boulevardokon, 
ibolyabokrétákat kínáló vénasszonyok az ut- 
czasarkokoD. Az emberek úgy tesznek, mint­
ha boszankodnának a nyár e késői vendég­
szereplésén, de ez a boszuság nem őszinte, 
s belső kéjjel fújnak nagyokat, mondván: 
botrány ez a melegség. Egy bizonyos, hogy 
a szegény ember szívből és zsebéből örül a 
váratlan melegségnek, mely hátrább tolja a 
telet 8 a méregdrága tüzelésnek a gondját. 
Mert Budapesten a tél egyet jelent a nyo­
morral. Nyáron azt hinnéd, nincs szegénység, 
nincs nyomorúság, ám a mint az első hideg 
nap beköszönt, föllép a szívfacsaró nyomor is, 
melyet némileg enyhíteni lehet, eltörülni nem, 
ha még annyira vetélkednek is a humanizmus 
magasztos munkájában a nemes, könyörületes 
szivek. Sok a szegény s kevés a gazdag, aki 
juttat a fölöslegből. Bátran mondhatom, hogy 
ez a második nyár a szegény emberek nyara. 
Nem mintha Ők most mennének fürdőre. A 
munkásnak nem fürdő, a munkásnak — munka 
kell. Es most a fővárosban nem panaszkod­
hatok épkézláb ember, hogy nem kap munkát. 
Alig van utcza, hol házat ne építenének, s 
alig van utcza, melyen véges végig ne ásnák 
az árkokat, beléjük fektetvén a villamos vi­
lágítás vezető csöveit. Mire a tél beköszönt, 
Budapest valóságos elektromos város lészen. 
Ezer meg ezer lakásból vonul ki a szagos 
petróleum, a szeszélyes, robbanós légszesz, s 
helyét elfoglalja a villamos világítás. Egy 
láng = tiz milligyertya. És olcsó, olcsóbb a 
petróleumnál. Hogy megcsodáltuk még nem 
oly régen a petróleumot, aztán a légszeszt s 
im most a villám kikergeti házainkból mind­

fogolynak a fölmészárlása éppen úgy tartozott 
valamely ünnepség programmjához, mint mai 
napság egy jól sikerült tüzjáték vagy az uj­
jongó nép általános hallója között végbemenő 
ökörsütéB.

Nos, a mai zsidó (a ki némely szabadel­
vű országban már recipiálva van s lassan- 
lassan elszokik a köpköaéstől) ugyanazt cse- 
lekszi Rómában, a mit a többi utazó. Élvezi 
és dicsőíti mindazt a szépet, mit neki a két­
féle város, a pogány ób a keresztény Ráma 
nyújt. Speciális gyönyörűségnek azonban fönt­
tartja magának azt a fájó élvezetet, hogy ke­
resztülvándoroljon a ,Diem non perdidi* * csá­
szár régi kapuján, a melyet messziről kellett 
elkerülni az őseinek, a kik még ghettókban 
laktak. Szegény zsidó te, sok kapu van még 
zárva előtted, — örülsz ugy-e, hogy megnyílt 
neked legalább a Tituszé ?

A szent zsidó irodalomban járatos vándor 
ilyenkor benső megelégedéssel emlékezhetik 
vissza a „jóságos44 császár sorsára, mely a 
bölcs rabinusok historizálása szerint még ros­
szabb volt, mint a római történészek elbeszélé­
sében. E történet szerint Tituszra nagy sze­
rencsétlenséget hozott Jeruzsálem pusztítása. 
Mikor a szent templom szent edényeivel Róma 
földjére lépett, legyecske szállt az orrába, 
mely belevájta magát egcBz az agyvelejéig 
s gyötrő kínokat okozott neki éjiel-nappal 
hót esztendőn keresztül. Nem volt ellene or­
vosszer, Róma, Egyptom és minden más or­
szágok csodadoktorai hiába próbálkoztak, nem 
tehettek a kis légy nagy fájdalma ellen sem- 
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kettőt. Villamos kocsin utazunk, villamos vi­
lágítás mellett olvasunk, ki tudja, majd tán 
villa ' s tollal Írunk és villamos fejjel gon­
dolkozunk.

Egyébkót o hétnek nines valami különös 
érdekes története. A t. Házban magyarázzák, 
vitatják, hogy voltaképpen mi is volt az értel­
me ő felsége borossebesi és kőszegi válaszai­
nak : nemzet vagyunk-e vagy nemzetiség, s 
kik az ámitók. Azt hiszem, hogy azok az 
ámitók, kik azzal ámítják magukat, hogy egy 
vagy más formában e kérdésekre félrema- 
gyarázhatatl«n feleletet kaptak. Kiki magya­
rázza meg magának a maga józan eszével, ez 
a leghelyesebb. Vannak dolgok, melyek fölött 
fölösleges a vitatkozás, fölösleges a magya- 
rázgatás. Mindenki tud, a mit tud , mindenki 
érez, a mit érez *. minek a sok szóbeszéd. 
Apponyi felirata a királyhoz egy remekmű, 
de világos, hogy a többség nem fogadja el, s 
igy ő felsége csak privátim vehetett róla tu­
domást, alkotmányos utón nem kerül magas 
Bzine elé. Bartha Miklós, Horváth Gyula, Her­
mán Ottó és a többiek nagyon szép beszéde­
ket mondottak, de hát mondottak ők más al­
kalommal is szép beszédeket, — ma azért ma­
rad minden a régiben. Az agg Kossuth valami 
csodálatosan szép levelet irt Kovács Etelka 
kisasszonyhoz; a Magyar Hírlap két gyönyö­
rű részletet kézirati hasonmásban is kiadott, 
— de hát azért marad minden a régiben 
Azért mégis csak szemeseknek, stiébereknek 
áll a világ, legalább addig, mig le nem zuhan­
nak az emeletről a pinezébe . . . Csakhogy 
nem minden stréber csinálja a dolgait oly 
ügyetlenül, mint a boldogtalan Bokross Elek. 
A legtöbbnek sikerül késő öregséget érni 
„közszeretetben és becsülÓBbcn- s törődnek 
is ők, hogy ez a „közbecsülés és szeretet- 
üres frázis, csakhogy nagyvilági pompában 
és kényelemben élhessenek.

A strébcrségtől nincs is oly nagyon 
messze a szélhámosság, (a kettő gyakran együtt 
is jár) s nem csoda, ha fölveszem a króni 
kámba a Holzman Teréz nevét. E nevet ma 
minden újságolvasó ember ismeri b bizonyos 
megdöbbenő csodálkozással olvassa a nőnek 
geniális furfangjait, a mit egy örökségnek a 
megkaparintása körül kifejtett, Évikig húzó­
dott e renkivül érdekes nő bünpöre, ki egy

mit. Egyszer kovácsmühely mellett ment cl a 
zsidótaló császár s ime mi történik? A bogár­
ka figyelmessé lesz a kalapácsolásra, elhagyja 
zümmögését s a felséges beteg, ki már majd­
nem megőrült a fájdalomtól, egészségesnek 
kezdi magát érezni. Ettől az időtől fogva a 
császár mellett (akár államügyeket intézett, 
akár asszonyuyal enyelgett) mindig dolgoznia 
kellett egy kovácsnak s ütnie a vasat még 
akor is, ha nem volt meleg. Harminc napig 
jót tett a császárnak a kúra, békét hagyott 
agyvelejének a legyecske, de mikor ez az idő 
eltelt, megint kinozni kezdte, Megszokta a 
kovác81á**mát,  mint molnár a malomkőzugást, 
s tovább zümmögött Titusznak klaszszikus 
fejében. Mikor aztán a betegfejü imperátor 
meghalt, s felboncolták a fejét, a bogár akkora 
volt benne, mint egy jókora madár, a miből 
azt következtetik a bölcs rabinusok, hogy 
Titusz ő felsége napról-napra jobban és többet 
szenvedett a kínzó állatkától.

Ez a „történet" természetesen nem egyéb, 
mint tendenciózus mese, de a mennyiben a 
tudós zsidópapok a legyecske alatt a lelkiis ­
meret kínzó szózatát értik, egészen tanulságos 
mese . . .

♦

Van aztán még egy „curiosissimum* 4 az 
örök városban, oly csodaság, mely éppen cso­
dás voltánál fogva egyformán érdekelheti min­
den nemzet és minden felekezot utazóját : a 
kulcslyuk-kiállítás. 11a gyönyörködni akarsz 
benne, az Aventin halmára kell menned, hol 
a 8. Subina-utcáról kerten keresztül vezet az

sereg embert vitt a bűnnek útjára, mig végre j 
is kimondták rá a bűnöst és elitélték két és, 
egynegyed esztendőre. Az ítélet roppant enyhe, 
de hát a szakértő orvosok konstatálták, hogy I 
a szép asszony idegbeteg s * tulajdonképpen 
kórházban volna a helye, nem a börtönben. 
S mert ma minden harmadik ember ideges, s 
ha a szükség úgy hozza magával, idegbetog 
— mindenesetre praktikus és mindenekfelett 
humánus cselekedet volna, ha börtönök helyett 
kórházakat építenének. Mindjárt ide lehetne 
vinni a párbaj mán iában szenvedő betegeket 
is. Ez is idegbetegség s meg vagyok győződve 
hogy a legtöb ember alaposan ki gyógyul­
na a párbajmániából, ha a szegedi államfog­
ház helyet pl. a Rókus-kórházba vinnék.

A párbaj ellen impozáns harcz indult 
meg, de alig hiszem, hogy e harcznak meg 
legyen a kívánt eredménye. Annak meg ép 
penséggel nincs értelme, hogy egyes kaszinók 
kizárják kebelükből a párbajozót, valameddig 
lesznek kaszinók (és lesznek), a melyek meg 
azokat zárják ki, a kik a rajtuk esett sérel­
met nem „lovagias" utón torolják meg. Kér­
lelhetetlen törvényt kell hozni a képviselőház­
nak, de ennek a törvénynek alá kell rendelni 
a katonaságot is, mert máskülönben kínos 
helyzetbe jutnak a polgár emberek ; különö­
sen azok, kik egyúttal tartalékos tisztek is. 
Ma pedig minden harmadik intelligens fiatal 
ember tartalékos tiszt, s ha nem verekedik a 
polgári életben, akkor elveszik tőle a tiszti 
bojtját. Az mindenesetre már magában örven­
detes jelenség, hogy a társadalom végre meg­
mozdult s legalább akar valamit tenni a „meg­
engedett gyikos8águ ellen, s különösen figye­
lemre méltó, hogy a már nehány hét előtt 
megindult mozgalom még mindig nem aludt el.

Kótsógtelén, hogy a párbaj ellen legtöb­
bet a nők tehetnének, mert hisz a legtöbb 
párbaj a nőaért és nők miatt történik. Ám 
ritka az a nő, a ki ne örülne annak, ha miatta 
két ur ÖBuzekaszabolja egymást, kivéve ter­
mészetesen, ha az egyik ur a férj, gyermeke­
inek a fentartója. Ha a nőegyesületek szövet­
keznének s kimondanák a halálos Ítéletet a 
párbajra, okvetlenül több haszna lenne, mint 
a kaszinók tiltakozásának. De alig hiszem, 
hogy a nők ebben a kérdésben még annyi 

ut a Sánta Maria dél Prioratohoz, egyikéhez 
ama hetven nyolcvan templomnak, melyek a 
Mária kultusznak szánvak s u szentsége# Ma­
donna dicsőségére épültek.

Maga a templom nem valami nagy ne­
vezetesség, s ha megtekintés nélkül hagyod, 
nem követsz el olyan hibát, a melylyel szem­
ben nincsen bünbocsánat. De ha már ott vagy 
az Avcntinen s »z említett kertnél, akkor 
helyezd izemedot e kertajtó kulcslyukára ,s 
meg fogod látni azt, a mi, bárhonnan tűnjék 
szemeid elé, legjobban költi fel bennad Róma 
érzetét. A Tiberisen, a Trastaverén, a Corsini- 
és Barberiiii villákon keresztül megpillantod 
a város jelzőemlékét, legkarakterisztikusabb 
magaslatát, — megvillan előtted Szent Péter I 
Egy picinyke nyíláson, nem nagyobb *ngy  
gyermek kerek szeménél, meglátod, messze 
távolból a legnagyobbat, a mit oz a szépségek­
ben gazdag, emlékekben bővelkedő város 
felmutathat.

De hát nem e igy látunk Rómában min­
dent ? Nem-e a magunk szükes felfogásával, 
keskeny látókörével tekintünk mindazokra a 
maradványokra, melyeket kél világtörténelmi 
korszak egy harmadiknak emlékül hagyott ?

iLn azt hiszem, hogy tulajdonképpen 
mindazt, a mit Rómában látunk, kulcslyukon 
keresztül látjuk.

egyetértésre is tudnának jutni, mint a férfiak. 
Ha n mi gavallérjaink csuk nőkért, s nem a 
nők minit is verekednének, vajmi kevés pár­
baj esnék meg. De az igazság az, hogy na­
gyon kevesen teszik koczkára életüket a nőért, 
annál többen a nő miatt S rendesen azok a 
nők látják szívesen a vérontást, a kik miatt 
verekszenek ; a kikért meg érdemes, azok 
reszketnek a párbajnak a gondola1 ától i». A 
becsületes nő becsületét nem szükséges meg­
védeni karddal, — a világ tudja minden nőről 
becsületes e vagy nem. Ma már nincs titok. 
Ellenben annál nagyobb szüksége van azok­
nak, hogy párbajjal védjék a becsületét, kik­
ről az egész világ tudja, hogy érdemetlenül 
bitorolják a külső díszt és tiszteletet.

Igen érdekesen nyilatkozott erről nem 
rég Jászai Mari, a kitűnő tragika s valóban 
igaza van abban, hogy ha egy nő szeretőt 
tart, legyen erköcsi bátorsága nem titkolni 
azt s ne követelje a társadalomtól, hogy ezt 
ne vegye észre és tisztességes feleségnek tart­
sa őt. De hát ilyen férfias nyilatkozatot csak 
egy Jászai Mari tehet, a ki éppen most fog­
lalta el Nagy Imre helyét a szini-iskola kat- 
liedráján s mondott ottan egy olyan okos, 
szelleme# beköszöntő beszédet, hogy megiri­
gyelhetnék tőle az egyetemi professzorok.

Mi kár, hogy ez az asszony rég nem pro­
fesszor & szini-iskolában. Talán nem került 
volna ki belőle annyi félszeg, nevetséges után 
zó, a mennyi kikerült már. Kikerültek minden 
egyéniség, minden eredetiség nélkül, mert 
mind valamelyik tanárát vette mintaképül s 
azt majmolta.

Jászai Mari, az asszony-tanár ennek üzen 
hadat. Reméljük, megnyeri a csatát.

Székely Huszár.

Megyei és helyi hírek.
— A vármegye e hó 24-én megtartandó 

közgyllléséu — úgy értesülünk, - nem fog­
ják betölteni a megüresedett főügyészi állást, 
mivel ez idöszerint nincs tisztában az a kér 
dés, hogy miféle ügyességgel lehetne ez al­
kalomból sasszé-kroaszét csinálni a tisztvise­
lői karban egy „valaki" érdekében. Úgy 
halljuk, hogy dr. Molnár Károly volt kombi­
nációban a főügyészi állásra, annak helyét 
Msximovits Szilárd foglalta volna el, de Ri- 
biozey apatini főszolgabíró Is nyugdijaztatnék 
a annak bolyét Hsuké foglalná el, mig Ribl- 
ezoy nyugdija daczára is, itt a központban 
kapna valamiféle állást. Azjgy boállandó üre­
sedések következtében elönyomulnának az al­
jegyző urak. Vederemo I

— A Jókai-jubileum. 1894. évi január 6-án 
tartatik meg Budapesten a vigadd nagy ter­
mében b a rendező bizottság a többi közt azt 
is elhatározta, hogy Jókai összes müveit ki­
adja 200 frt előfizetési dij mellett. Tudvale­
vőleg Zombor város is kikllloött egy rendező 
bizottságot, mely már egy Ízben ülést tartott 
s elhatározta, hogy a nagy Jókai-kiadást a 
városi könyvtár számára megrendeli. Most 
újból üléseznie kellend, mert a fővárosi ren­
dező bizottság a következő határozatot hozta, 
melyre mielőbb meg kell adui a választ t 

„Végül felszólítja a bizottság mindazon 
testületeket és hatóságokat, melyek ország­
szerte már is ünnepük és még ünnepelni fog­
ják Jókait, hogy legalább kiküldötteik 
képébon vegyonek részt a deczember
26-iki  budapesti ünnepen, elhozva magukkal 
tiszteletük emlékét, úgy, hogy ez az ünnep 
mindannyinak összegezése s az éljen, mely 
azon harsogni fog, egy egész nemzet éljeno 
legyen."

— Kinevezés. AZ igazságügyi miniszter 
Mayer Károly zombori kir. törvényszéki al­
jegyzőt a zombori törvényszékhez jegyzővé 
nevezte ki.

A lovaseáyi ujonook kiképzése a hon­
védségnél. A honvédelmi miniszter mulhatlanul 
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szükségesnek, tartja, hogy a lovassági újoncok 
kiképzése a honvédségnél jövőre egy turnusban 
történjék. E rendszabály egyrészt a tényleges 
állományú lovas tiszteket s a kereteknél be­
osztott, hosszab szolgálatra önként vállalkozott 
pótdijas altiszteket a jelenleg egész éven át 
szakadatlanul folyó újonc-kiképzés és lóido- 
mitás alól fel fogja menteni s időt és alkal­
mat nyújt nekik rá, hogy szellemileg foglal­
kozva, magukat tovább képezhessék, harcászati 
ismereteikben gyarapodhassanak s a mellett 
amúgy is nagy mértékben igénybe vett fizikai 
erejüket kímélhessék; másrészt pedig alkalmat 
fog nyújtani a lovassági csapatoknak arra, 
hogy az eddig eléggé nem gyakorolható, de 
a jelenkori háborúkban oly nagy fontosságú 
harctéri, hírszerzői és biztositó szolgálatot a 
legalaposabban elsajátítsák, az alparancsnokok, 
tisztek és altisztek pedig a vezetésben beha­
tóbb oktatást nyerjenek. A lovassági újoncok 
kiképzése tehát jövőre csak egy turnusban 
és pedig októbertől áprilisig fog tartatni, minek 
folytán az év többi része, főleg a nyári időszak 
a csapatoknak a fennebb vázolt irányban való 
folytatólagos továbbképzésére lesz fordítható.

Áthelyezés. Tolmács István főhadnagy, 
a szabadkai hatodik gyalogezred második 
zászlóaljához Zomborba helyeztetett át.

— Névmagyarosítás. Krób Pál kis kéri 
községi jegyző kiskorú gyermekeire is kilia- 
tólag, vezetéknevét nKorbai*-ra  változtatta.

— Czirkusz Zomborban. A vármegyei 
palota baloldalán készül már egy menykő 
nagy czirkosz, mely a zombori közönség mű­
vészi igényeit fogja nehány héten át kielé­
gíteni. Szabadkán ellenben már e hó 13-án 
megkezdte Rakodczay színigazgató színi mű­
ködését Chacun a són goutI

— A szabadkai nemzeti kaszinó a 
minap tartott rendkívüli közgyűlésen 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag disztag 
gá választotta Jókai Mórt és elhatározta, 
hogy jubileuma alkalmából feliratilag üdvözli, 
müveinek egy egy példányát könyvtára 
részére megszerzi és tiszteletére érmeket veret, 
melynek egy példányát a küldöttség fogja 
átnyújtani az ünnepeknek. A közgyűlés hét­
tagú bizottságot választott azzal az utasítással, 
hogy a többi egyesületekkel szövetkezve álla 
pilsa meg a nagyobbszabásu Jókaiünnepély 
programmját.

— Öngyilkos árvaatya Rég hallgatott a 
pisztoly, a bácsmegyei közigazgatás egyik 
jellemző végső refugiuma. Most ismét megszó­
lalt. F. hó 12-én Oroszi István petrovoszellói 
közgyám fegyverével agyonlőtte magát. Az 
öngyilkosság okáról többféle verzió száll. A 
legtöbben azt hiszik, hogy a feletti bánatá­
ban ragadott fegyvert, hogy nem lett még 
csak kandidálva sem az üresedésben volt 
rendőrvezetői állásra, holott nagyon szerelte 
volna elnyerni. Csütörtökön este megtudta 
a választás eredményé’, búskomoran haza­
ment s estefelé öngyilkossá lön. Hivatalnok 
társai pontos e • bernek s hivatalnoknak is­
merték.

— Járásbíróságok felruházása telekköny­
vi hatáskörrel. A z igazságügy minisztériumban 
ez idő szerint tizenhárom járásbíróságnak te­
lekkönyvi ügyekben bírói hatáskörrel leendő 
felruházása iránt vannak folyamatban tárgya­
lások. Ezek : az apatini, hevesi, illavai, kis­
kőrösi, marosludasi, nagyhalmágyi, nagymár- 
toni, Ökörmezői, puchói, rókáéi, téesői, todán 
falvi és tornalljai járásbíróságok. Ez idén a 
hatvani, radnai és wzombolyai járásbíróságokat 
ruházta fel a miniszter, úgy, hogy a törvény­
széki székhelyeken kívül fennálló ama járás­
bíróságok száma, a melyek mindeddig nem 
bírnak telekkönyvi ügyekben bírói hatáskörrel, 
most már csak 83-ra megy.

A szababalml ügyek ellátása. A ke­
reskedelmi miniszter a M, K. L. szerint

műszaki osztályt szándékozik berendezni 
a minisztériumban, hogy az lássa el a szaba­
dalmak engedélyezése ügyében érkezett kér 
vényeket Eddig műszaki elbírálás végett a 
József műegyetemhez küldötték.

— A Baja-báttaszéki dunai hid kiépítése 
illetve országos agitatió megindítása és a tör­
vényhozás és kormány érdeklődésénék fel­
költése céljából egy 100 tagból álló szervező 
bizottság küldetett ki, melynek tagjai: Bács- 
Bodrogh megye részéről: Sándor Béla főis­
pán, Olay Lajos, Latinovits Ernő országos 
képviselők, Latinovits Pál nagybirtokos, To- 
mánovics György bikityi és Arnold Antal al- 
niási jegyzők. Szabadítasz. kir. városrészéről: 
dr. Vojnits István főispán, Mamuzsich Lázár 
polgámester, Vermes Béla és dr. Antunovits 
József országos képviselők. Baja város részé­
ről: dr. Hegedűs Aladár polgámester, Drescher 
Ede orsz. képviselő, Szutrély Lipót takarék 
pénztári igazgató és Erdélyi Gyula városi 
főjegyző.

— A honvédség köréből. Sztrilich József 
százados a szabadkai 6. sz. honvédezred 
zombori zászlóaljától a szegedi 5. sz. gyalog­
ezredhez helyeztetett át.

— A polgármesterek értekozlete. Debre- 
czen város polgármestere értesítette a többi váro­
sok polgármestereit s azok közt Schlagetter Gyu­
la zombori polgármestert is arról, hogy a Győr 
város által kezdeményezett országos polgár­
mesteri értekezletet miért nem lehetett szep­
tember havában megtartani. A polgármesterek 
ugyanis épen ez év szeptember havaban nem 
hagyhatták el hivatalaikat, mert az egészség­
ügyi intézkedések fölött kellett személyesen 
és szigorú felelősség terhe alatt őrködniük. 
Az országos értekezlet programmjának elké­
szítése végett mégis egy bizottság alakult, 
mely munkáját ha bovégezi, a tanácskozás 
rendjéről előzetesen fogja értesíteni a törvény­
hatósági joggal felruházott városokat, hogy 
ezek a program mot tanulmányozhassák.

— Ismétlő tiszti tanfolyamok a honvéd­
ségnél. A honvédelmi miniszter azon szándék 
által vezéreltetve, hogy a honvédség tiszti 
létszámának tervbe vett szaporítása által a 
honvéd tisztikar tudományos értéke ne csök­
kentessék, különös gondot kíván fordítani a 
honvédség és a közös hadsereg tartalékából 
aktiválandó tiszteknek teljes katonai kiképzé­
sére, miért is ezen tisztek számára a téli idő­
ben ismétlő tanfolyamok létesítését vette cél­
ba, hogy az ott nyerendő szakoktatás által 
az áthelyezett tartalékos tisztek szakképzett­
ség tekintetében egy színvonalra jussanak 
tényleges állományú bajtársaikkal. Általában 
a honvéd-tisztikar továbbképzését és értéké­
nek emelését tartván szemei előtt, keretgya­
korlatokra, tiszti harcászati lovaglásokra, a 
harctéri- és járógyakorlatokra, valamint a 
lovasdandár lovagló tanfolyamok gyakorlati 
utazásainak végrehajtására, az eddiginél na­
gyobb összegeket szándékozik jövőre fordítani 
a miniszter.

— A törvényszéki és járásbirósági bírói 
és segedszemelyeti létszám fölemelését teszi 
szükségessé a vizsgálóbírói intézmény fejlesz­
tése, az örökösödési eljárás küszöbön álló 
reformálása, az erdélyi birtokrendezési ügyek 
gyorsítása, a telekkönyvek kiigazítását tár­
gyaló intézkedések végrehajtása s főleg az új 
polgári peres eljárás életbeléptetése. Figye­
lembe veendő különösen, hogy a sommás 
eljárást szabályozó 1893: XVIII. te. szeriül a 
törvényszékek, mint fclobbviteli hatóságok, új 
munkakört kapnak, n járásbíróságok hatásköre 
pedig igen sok, eddig a törvényszékekhez 
tartozott perekre is kiterjesztetik. Szaporítandó 
a oirósági segéd- és kezelőszemélyzet száma

is, mert 1890 : XXV. és az 1891 : XVII. 
tcikkek életbelépte óta az ügyvitelt szabályozó 
törvények és rendeletek végrehajtása, a felü­
gyeleti hatóságok szigorú ellenőrzése folytán 
a kezelőszemélyzetnek igen sok bíróságnál 
(több munkát okoz, mint azelőtt, midőn e 
szabályok egyik-másik része végrehajtatlanul 
maradt. Kívánatossá teszi a kezelő-személyzet 
szaporítását a tényleges birtokos tulajdonjogá­
nak telekkönyvi bejegyzéséről intézkedő tör­
vény végrehajtása, valamint az is, hogy a 
telekkönyvi hatósággal felruházott járásbírósá­
gok száma évenként növekszik 8 a folyamat­
ban levő tárgyalások szerint a jövő óv folya­
mán is több járásbíróságot fognak ily ha­
tósággal felruházni. Mindezek alapján az 
igazságllgyiminiszter a jövő évi apr. hó 
1 étől kezdve hatvan bíróval , hetven­
négy albiróval, tiz jegyzővel , tizenhét 
aljegyzővel éi hetvenöt Írnokkal szándékozik 
az eddigi létszámot szaporítani, a jövő óv 
elejétől kezdve pedig huszonhét uj telekkönyv­
vezetői állást rendszeresíteni, ennek fejében 
megszüntetvén ugyanannyi segédtelekkönyv- 
vezetői állást.

— A zombori kir. törvényszéknél Raits 
Lyubomir s Gyorgyovanszky György bírák 
nyugdíjaztatása folytán két bírói állás ürese­
dett meg. Azon állások betöltése alkalmából 
már előbb is több Ízben tett Széchenyi 
József törvényszéki elnök fölterjesztést a kir. 
tábla elnöke s az igazságügyi kormányhoz,
— kérve személy szaporítást , kimu­
tatva azt, hogy a jelenlegi létszám mellett a 
feladatok pontos s gyors teljesítése ki van 
zárva. Ezen előterjesztéseknek lett is foga­
natja, s már e hóban a megürebedeil állások 
betöltésével egyidejűleg egy uj bírói, jegyzői 
és aljegyzői állás is rendszercsittetik s igy a 
létszám annyira emelkedik, hogy alapos re­
ményünk van arra, mikép a zombori kir. tör­
vényszék is egyikévé lesz amaz első fokú bí­
róságoknak, melyekei dicsekvésül szoktak föl­
emlegetni. Hisszük is hogy elnökünknek si- 
kerülend a sürgetés fogalmát a tör­
vényszék szótárából kitörölni, a mi annyival 
inkább íb remélhető mert hisze tekintetben 
a polgári osztálynál már is sok buzgalommal 
és odaadssáal találkozunk. A teljes bírói lét­
szám már jövö hóban megkezdi műkö­
dését.

— Ányos László jeles magyar recitátor, 
kinek eddigi fellépéseiről úgy a vidéki sajtó, 
valamint az összes fővárosi lapok a .színház*  
rovatban sűrűn emlékeznek meg és mindenkor 
dicsérettel, — a jövő hét folyamán városunk­
ban is rendez előadást. Ányos ur nemcsak 
kiválókig recitációkkal foglalkozik, — hanem 
imitációkkal is, és már ez a körülmény ket­
tős érdeklődésünket hívja föl. — Műsoron 
vannak a recitáciokon kívül ; „Nemzetiségi 
jellegek1*,  — „Dialectusok* 4, „Jurgonok**,  — 
és „pillanatnyi utánzatok , - „Travestálások* 4,
— mindmegannyi újdonság. — A SHjtó leg­
inkább gyönyörű orgánumát, — intelligens 
előadó-modorát emeli ki, és a legnagyobb 
gyakorlatot igénylő művészi önmérsékletét. 
Melegen ajánljuk az intelligens közönség 
érdeklődő figyelmébe és pártfogásába. — 
Bővebbet a kihordandó műsorok.

— Nyugdíj izott bírák. A zombori kir. 
törvényszéknél közelebb két biró ment nyug­
díjba, mint arról más helyen szülöttünk. Az 
apatini kir. járás bíró Dömötör Hugó szintén 
nyugdijaztatott. Dgy értesülünk, hogy helyét 
Apálhy József zombori kir. aljárásbiró * fogja 
betölteni.

Hymen. Franki Salamon szabadkai 
fakereskedő f. hó 25-én esküszik hűséget 
Nagy-Surányban Wellesz Szidónia kisasszony­
nak.

— Fényes esküvő- A topolyai zsinagóga 
f. hó 1 l én igen díszes esküvőnek volt szín­
helye. Ekkor esküvödött ugyanis örök hűséget 
Steiner Kálmán tekintélyes horgosi kereskedő 
bájos menyasszonyának, Wollheim Rózsa kisasz- 
szonynak, Wollheim Mór Topolya városa egyik 
legelőkelőbb po'gára s az ottani izr. hitköz­
ség köztiszteletben álló érdemdús elnöke 
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szeretetreméltó leányának. Díszesebb eskü­
vő igen kevés volt még topolyán Az elegáns 
toilettek egész özöne vonta magára a szakat- 
lanul élénken nyüzsgő közönség figyelmét. 
A nagy zsinagóga egészen megtelt előkelő 
látogatókkal. Az esküvő-ünnepély folytatá­
sa este a laaodalmas ház tágasés fényesen ki­
világított termeiben folyt víg cigányzene 
mellett.

- A kir. táblák bírói létszámának tizen 
két bírói állással való szaporítását vette célba 
a jövő évre az igazságügyiminiszter.

— Szabadka törvényhatósági bizottsága 
f. hó 13-án reggel kezdte meg közgyűlését 
Vojnich István főispán elnöklete mellett. Ma- 
musich Lázár polgármester jelentésének tudo­
másul vétele után Mamusich Mátyás prépost­
plébános mulatságos interpelláezíót intézett a 
polgármesti rhez; megtámadta, a miért az 
artézi kutakat vasárnap is fúrják, ami szerinte 
_ sérti a nép vallásos érzületét. A polgármes­
ter talpraesetten válaszolt és ezt a választ, 
Ogy nagyobbszabásu vallási vita után tudomá­
sul vették. A tanitónőképezde ügyének tárgya­
lása után következett a tanács leszavaz! atása 
a képezdei kert kisajátítása ügyében. Végül 
házipénztáinoknak Peits István alszámvevöt 
választották meg

— A pálinka. Bajmokról Írja a Sz. —g' 
nak, hogy az ottani Kúlity-féle korcsmában a 
napokban három juhász mulatott egy paraszt 
gazdával. Ez utóbbi egyszeire lefordult a 
székéről holtan. A mértéktelen sok pálinkától 
szivszélhüdés érte. A juhászok körülnyalábol- 
ták s kivitték a korcsmaajtó elé, maguk pe 
dig visszatérvén, annak rendje és módja 
szerint tovább iddogáltak.

— Csőd. A szabadkai törvényszék Ei- 
benschütz Kálmán topolyai lakos ellen csődöt 
nyitott. Csődb. Oláh Ferenc/., tömegg. Kai 
már Antal dr. Bej. hat. 1893. nov. 2., félsz 
hat. 1893. nov. 20.

— A vonat kerekei alatt fejezte be éle 
tét Kápiszta János Palics-környóki lakói. A 
szerencsétlen öngyilkos valami erdei kárté­
telért pereltetett, s e miatt napok óta kóbo­
rolt éjjelenként a pusztán; nem tudott nyu­
godni. Családja hiába kérte nyugalomba, hiá­
ba őrizte, a mikor esteledett, megszökött a 
háztól, s másnap reggelig nem mutatkozott. 
Hol járt ? nem tudta senki. így ment el utol­
só útjára e hó 12-én este is. Másnap reggel 
6 órakor a Szabadkáról Palicsra érkező vo­
nat megindult Szeged felé, azonban a moz­
donyvezető pár perc alatt látta, hogy a sínek 
nem szabadok s a vonatot megállította. A vo 
nat az utasok ijedelmére visszatolatott a pa- 
licsi állomás felé. Ekkor találták meg a sze­
rencsétlen embert, a kinek feje a sínek egyik 
felén, teste pedig teljesen elválasztva a másik 
oldalon feküdt. A vonat a testet nyakán át 
ketté vágta

— Palics villamos vasutat kap. A szabud- 
kai városi közgyűlés ugyanis e hó i3-án Bo- 
bula János kérelmése 129 igen, 3 nem szava­
zatéval szemben kimondotta, hogy 90 évi 
használatra a szükséges terül, t használata 
díjmentesen a tengedtetik.

- Menetdijmérséklés. A kereskedelmi 
miniszter a nyilvános jelleggel felruházott ha­
zai tanintézetek tanulmányi kirándulásaiban 
résztvevő tanulók és tanárok, részére azt a 
kedvezményt adta, hogy az Államvasutak vo­
nalain az illető tanintézet igazgatóságának hi­
vatalos pecséttel ellátott igazolása alapján, 
melyben az utazás célja, a beutazandó vo­
nalrósz és az utazó tanulók és tanárok nevei 
benfoglaltatnak, személy- és omnibusz-vona­
toknál (gyorsvonatok kizárásával), a Il ik 
kocsi-osztályban egy III. osztályú egész jegy 
és a lll.-ik osztályban egy III. osztályú fél- 
jegygyel utazhatnak. Ehhez a kedvezmény­
hez csakis az a feltétel van kötve, hogy a 
kirándulásban a tanár vezetése mellett lega­
lább tiz tanulónak kell részt vennie

— Uj-Tátrafüredon a beküldött névsor 
cb kimutatás szerint megfordult a folyó évad 
alatt 2G32 vendég. Ebből volt belföldi 2184, 
külföldi 448; fürdőveudég 10C>, átutazó 1526, 
a múlt évi forgalomhoz visszonyitva 231 sze- 

mélylyel több. Uj-Tátrafüredre a szép őszi 
napokat felhasználva, még mindig érkeznek 
vendégek; de október végével ez is lezáró­
dik s tulajdonosa Dr. Szoa*  gh Miklós Abbá­
ziába költözködik télire s ott orvosi gyakor­
latot fog folytatni.

— Korona-jegyben. Miután az utóbbi 
időben több cognacgyártó részvénytársaság 
alakult, nincsen kizárva, hogy az ezen gyárak 
által a piaczra hozott termények elcseréltet­
nek, ennek elháritá ára a „Cognacipar rész­
vény-társasági elhatározta cognaejának a „Ko- 
rona-cognacu jegyet adni.

Küöníélék.
— Keresztkerdések. A világ összes bí­

róságai előtt ismeretesek azok az agyafúrt és 
zaklató keresztkérdések, melyekkel az ügy­
védek feleket és tanukat zavarba ejteni igye­
keznek. Sokszor azonban megesik ilyenkor, 
hogy az ügyvéd ur a rövidebbet húzza, vagy 
nevetség tárgyává válik. A szabadkai tör­
vényszék előtt történt a következő jelenet : 
Ügyvéd : (tanúhoz) Biztos ön abban, hogy a 
dolog 17-én történt Tanú : Egészen biztos 
vagyok benne. Ügyvéd : Gondoljon rá, hogy 
eskü alatt vall! Honnan tudja, hogy 17-én 
történt ? Tanú : Onnan, hogy az előző napon 
. . . Ügyvéd : Jól gondolja meg, mit mond 1 
Nos ? Tanú : Onnan, hogy az előző napon 
16-ika és a kővetkező napon 18-ika volt. 
Egy újvidéki ügyvédnek az volt a szokása, 
hogy rákiáltott a felekre, beszéljenek hango­
sabban. Egy szálas sváb, kitől nevét kérdez­
te, másodszor olyan ordítással, hogy a falak 
rengtek bele, válaszolt. „Úgy látszik ivott ma 
reggelu, kiáltott dühösen az ügyvéd. „Igen 
nrrram 1“ dördült felé a sváb, mintha két 
mértföldnyire volna tőle. „Gondoltam, diadal­
maskodott az ügyvéd. „Mit ivott ?“ „Kávét 
urrram !u mordult rá a sváb újra, a közönség 
és bírák nagy mulattatására. Az ügyvéd za­
varba jött, de aztán összeszedte magát és to­
vább kérdezett : „Nem volt valami a kávé­
jában ?u — „Igen urrram !“ „Aha, pedzi 
már !*'  kiálltott. fel az ügyvéd ujjongva. „Nos 
jó uram ne zsenirozza magát bökje ki, mi 
volt a kávéjában 1“ A tanú mélyet lélegzett 
és mennydörgésszerű hangon felelt: „Kanál lu 
Az összes jelenlevők hangos kaczajra törtek 
ki és a túlravasz fiskális „természetesen" pe­
rét elvesztette.

— HajdÍ82ek. Az újabb időben lábraka- 
pott hajdiszek igazán komikusok. Utánozzák 
a középkori hajdiszeket. A merész ujitók, a 
kik az 1893/94-ik téli saisonra a „hullámos" 
coiffure-ök végét jósolták, szégyenben maradtak. 
A hajat még mindig hullámossá bodrossá sütik s 
a sima elválasztott honik kfrizurák, a klasszi­
kus bandeauxá la vierge, csak néhány szépség 
rezervált tulajdona marad. E coiffure-ök 
ugyanis öregbítik az arcot, nem csoda te­
hát, hogy a legtöbb hölgy ellenszenvvel vi­
seltetik irántuk. A coiffure hátsó része 
némi kép megváltozik. A hajból sodrott, har­
cias, sisakszerü csomó eltűnt, simább fonadék­
nak adott helyet. Színházban és estélyeken a 
magasra tűzött (.830-as) coiffure-et használ­
ják, melynek hatásköre jelentékenyen megna­
gyobbodott azon rendelet által, mely szerint 
a hölgyeknek az opera nézőterén nem szabad 
kalapot viselniük. A kalapáruBnőket az ukáz 
a zene elkeseredett ellenségeivé tatte, mig 
ellenben a coiffeure-ök mindnyájan lelkes 
zenebarátokká lettek.

- Mi az a „vándoripar ?“ Lukács Béla 
kereskedelmi miniszter a képviselőháznak 
a vándoriparról és a házalásról törvényjavas­
latot nyújtott be melynek l-ső §-a a „ván­
doripart- következőkép definiálja ; Vándor­
ipar a jelen törvény értelmében : a) a házaló­
kereskedés (házalás), mely alatt árukkal hely­
ségről helységre, házról-házrá járva, megha­
tározott eladási hely nélkül űzött kereskedés 
értetik ; b) az országos vásárokat s amennyi­
ben azt a fennálló törvény vagy külön sza- 
b1 lyrende'et megengedi, a heti vásárokat 
iparszert*'eg  látogat i, de állandó teleppel nem 
biró kereskedők üzleti foglalkozása, c) azon 

utazó ügynök foglalkozása, a ki árukra meg" 
rendeléseket akár minták felmutatása mellett, 
akár e nélkül többek megbízásából maguk­
nál a közvetlen fogyasztóknál eszközli; d) az 
üvegesek, drótosok, köszörűsök, üstfoltozók, 
esernyőjavitók, patkány- és egérirtók és ha­
sonló, helységről helységre és házról-házra 
járó és állandó iparteleppel nem biró iparosok 
foglalkozása (házalásszerü ipar) ; e) az ócska 
cikkek vásárlásával foglalkozó, házról-házra 
járó egyének foglalkozása A vándoripar gya­
korlásához engedély szükséges. Az engedélyt 
azon elsőfokú iparhatóság adhatja meg, mely­
nek teiületén az illető vándoriparos állandóan 
lakik.

— A csomagok védelme. A kereskedelmi 
miniszter törvényjavaslatot terjeszt elő, amely­
nek czélja, hogy megvédelmezze csalások ellen 
a publikumot amaz áruk vásárlásánál, amelye­
ket csomagolva szokás eladni. A javaslat leg­
főbb tartalma, hogy az ily csomagokon levő 
me^íelőléseki ek a valóságot kell mondaniok 
s a kereskedelmi miniszter szükség esetén 
kötelezővé is teheti ily megjelölések használa­
tát. Aki ez ellen vét, kihágást követ el, amely 
200 frtig terjedhető pénzbírsággal, visszaesés 
esetén egy hónapig terjedhető elzárással és 
300 frt birsággal büntetheti. A javaslat külö­
nösen a pamut-árukkal űzött visszaéléseket 
akarja megszüntetni.

Irodalom, művészet.
— Jókai Mór Magyar Nábobjának füze­

tes diszkiadása befejezéséhez közeledik. A 
most megjelent 15. fűzet is mutatja, mily ki­
váló díszmunkával fog irodalmunk ezen kia­
dás által gazdagodni. Minden füzet ára 40 kr, 
kapható minden könyvkereskedésben.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténeté­
nek (szeik. Beöthy Zsolt) legújabb, tizenegye­
dik füzete nagydiszü műmellék lettel jelent 
meg : ez a gyulafehérvári Batthyányi-könyvtár 
tulajdonát képező, s a könyvészeti irodalom­
ban Esztergomi Missale név alatt szereplő 
kódex cimképe, színes hasonmásban. Az ere­
deti a magyarországi középkori könyvfestés- 
nek legrégibb s egyik legszebb emléke, me­
lyet egy westfáliai származású, de hazánkban 
letelepedett plébános irt és festett : 1377-ben. 
A kódex főékessége a címlap, melynek szőve 
gét élénk szinekben pompázó loinbozatos lap­
széli festés foglalja be, több miniatűrképpel ; 
ezek közt legszebb a kezdőbetűben levő, mely 
az angyali üdvözletét ábrázolja, középütt a 
magyar koronával. A másolat, mely Ullmann 
József intézetéből került ki, valódi remeke a 
hazai müiparnak. A füzet másik melléklete 
egy XVI. századi magyar iró füvészkönyvének 
címlapja, mely egyszersmind egy középkori 
gyógyszertár berendezését is feltünteti — Nem 
kevésbbé érdekes a füzet szövege, melyben 
Angyal Dávid folytatja a XVII. századi ma­
gyar történetírás ismeretését, találó ítéletek­
kel jellemezvén e kor történetíróit. Utána 
Erdélyi Pál a XVII. századi lírai költészetéről 
értekezik, részletesen méltatván Rimái János 
verseit, a virágzó egyházi költészetet s az ú,
n. főrangú lírikusok (Beniczki P., Balassa A., 
Koháry I. 8 mások) költői műveit, különösen 
kiemelvén gróf Pekriné, Petrőczy Kata Szidó­
nia asszonyéit, melyeket e század legliraibb 
alkotásainak nevez. A füzet 3-ik cikkében 
Széchy Károly kezdi meg Zrínyi Miklós mű­
ködésének jellemzését, itt még csak a beveze­
tést adván A szöveget, mint mindig, ezúttal 
is sok érdekei kép díszíti : arcképek (Bethlen 
G., I. Rákóczi Gy., Kemény János, Zrínyi 
Miklós), aláírások (Kemény J., Rimái, Péchy 
Simon), címlapok (Gönci énekeskönyve, Rimái 
és Beniczki versei), a főrangú Írók címerei 
stb. A 25 — 28 füzetre tervezett elsőrangú 
fontosságú vállalat nemzeti kultúránknak örök 
emléke leend és már ezen szempontból is 
ajánljuk minden iskolázott ember és minden 
család figyelmébe. Minden füzet ára csak 40 
kr. Megrendelhető a kiadóhivataltól (Athenae­
um, Budapest Ferencziek Tere 3. sz.) ób 
minden könykereskedőtől.

V Pallas részvény társaság népies nap­
tárai közül megjelent kettő, még pedig „Az 
Obsitos", jókedvű kalendárom az 1894, esz­
tendőre. A magyar nép mulatságára glédába
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Állította Vitéz Hári János. VI. évfolyam. Az 
57 képpel s számos jóízű adomával ellátott 
szép kiállítású naptár ára 30 kr. A másik 
„A magyar ember naptára4 i.z 1894. eszten­
dőre. Szép történetekkel és képekkel a ma­
gyar nép számára szerkeszti Kurucz Péter. 
Énnek is 30 kr. az ára, s ha a szép kiállítású 
naptárt melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe, 
azt teljesen indokolja a következő tartalom : 
1. A 100 esztendős jövendőmondó jó tanácsai 
az 1894. évié.2. Nóták hőse. Irta Várnai Sán­
dor (8 képpel). 3. Balkezü Demeter. Költe 
mény. Irta P. Szathmáry Károly. 4. Egy szép 
leány története. Elbeszélés Gaál Mózestől (10 
képpel). 5. A szegény ember kakasa. Benedek 
Élektől (2 képpel). 6. Miképpen éljünk, hogy 
hosszú életűek legyünk ? Ékes rigmusokba 
foglalt szabályok. 7. A szegény ember s az 
ördög. Irta Benedek Elek. 8. A kakukos óra. 
Irta Jakab Ödön (5 képpel). 9. A mi arcké­
peink (5 képpel). 10. Az óv története (3 kép­
pel). 11. Nevettető rész. Tréfás elbeszélések 
és adomák (5 képpel). A naptárak minden 
könyvkereskedőnél és könyvkötőnél kaphatók

A pesti hóhér : czim alatt Székely Alá 
dár budapesti könyvkiadónál egy történeti 
regény jelent meg, melynek, Kozarek Ferencz 
a jelenlegi hóhér által irt előszavában és egy 
sajátkerülcg kiállított nyilatkozatában közli a 
közönséggel, hogy 30 évi működése folyamán 
eszelt élményeiről lelkiismeretesen naplót 
vezetett, melyet Dr. Lugár Győző általános 
ismert írnoknak átadott, ki e jegyzetek 
nyomán egy rendkívüli érdekfeSzitő regényt 
alakított.

Az előszó valamint a hóhér nyilatkozata 
annak sajátkezű aláírásával .* „Kozarek Fe­
rencz budapesti inagy. kir. hóhér, van ellátva, 
és igaz tényeket nyújt az olvasó közönségnek.

A pesti hóhér czimü regényből már is 
20 füzet jelent meg és az általános bizalomnak 
örvendő kiadó kijelenti, hogy a regény rövid 
idő múlva teljesen be lesz fejezve.

CSARNOK-

Ötletek.
Az ember lelke mint a hó, ha tisz­

ta helyre kerül tiszta, fehér marad, ha 
mocskosra, piszkos.

*
Az ügyetlen táncosnak m ndig a 

többi az ügyetlen.

Azt mondják : „egy anya el tud tar­
tani tiz gyereket, de tiz gyerek, nem 
tud eltartani egy anyát;' vájjon tiz 
anya eltudna-e tartani egy gyereket 1

*
Nincsen tavasz virág nélkül.

A szív kert. Szebb érzelmei a virá­
gok. Derék kertész virágait nemesíti, 
rósz kertész kezében a nemesek is elfaj- 
talanodnak.

Révész Hugó.

Kirándulás a Vaskapuhoz-
— Útirajz. —

Irta : Krausz Barnát. 
VIII.

Innen kezdve a Duna völgye ismét ki­
szélesedik és gőzhajónk rövid fél óra alatt 
Oi80vára ér, ahol reggeli 5 óráig pihen és 
azután folytatja Ilijét visszafelé.

Épen jókor, úgy d. u. 5 óra felé érkez­
tünk Orsovára. Első do'gunk volt lakás után 
nézni, amiben nagy segítségünkre volt veze 
tőnk, ziinouyi kollegánk orsovai Ismeretsége. 
Sikerűit is egy szépen bútorozott 3 szobás 
lakást kapnunk, amelyben mind a tizen ké- 
nyelmesen ellielyzkediünk napi 30 kr. fe 
jenkénti fizetség mellett. Hölgyeink itt álöltöz-1

ködtek, azután testületileg a koTona kápolná­
hoz vonultunk ki.

Megilletődve közeledtünk a nagy idők 
e díszes kis emlékéhez és a leáldozó nap su­
garaitól bearanyozott kis tornyocska megpil 
iantásánál elénekeltük a „Kossutha-nótát és 
a „Hymnu8t“. Majd a gyönyörű kis parkba 
értünk, mely a kápolnát körülveszi, hol újból 
rázendítettünk egy hazr'ias dalra és fújtuk 
azt lelkesen, teljes erőnkből, mig a kápolna 
kulcsának őrizője oda nem jött és előttünk a 
szentélyt föl nem nyitotta.

Megnéztük aztán egy gyertya világánál 
azt a helyet, ahol a magyar szent korona és 
a koronázási jelvények 4 éven át a földbe 
elásva hevertek, és miután neveinket egy 
arasznyi vastagságú vendégkönyvbe (ilyen 
már három van tele a látogatók neveivel) be­
jegyeztük, a Kossuth nóta hangjai mellett tér­
tünk vissza lakásunkra. Még ugyanazon na­
pon két fiakkert fogadtunk föl amelyek ben­
nünket másnap reggel Herkules-fllrdőre voltak 
viendők.

Reggeli 7 órakor már valamennyien ko­
csin ültünk és a zuhogó esőnek daczára, 
mely egész utunkon kisért, a legjobb kedvvel 
mentünk Herkulesfürdőre. A Cserna völgyé­
ben ezen tündériesen fekvő meleg forrá­
sú fürdő, melyet állítólag már a rómaiak is 
jól ismertek (jrsováról kocsin 2 —, vasúton 
ellenben fél óra alat érhető el. És mi daczá­
ra az esős időjárásnak a tengelyen való uta­
zást választottuk. Nem is bántuk meg. Az a 
magasztos látvány, mely ezen utón egyrész­

ről az óriási, meredek hegyek által, másrész­
ről a kristálytbzta, hol csörgedezve, hol meg 
rohanva tova siető Cserna vize által folyton 
az utas szemei előtt van, — bőven kárpótolt 
bennünket az úti kellemetlenségekért . . .

Mire Herkulesfürdőre értünk, az időjá­
rás is jobbra fordult. Az ég kiderült, a nap 
újra bearanyoz A a vadregónycs tájat és a he­
gyek csúcsain sűrű füstgomolyok hömpölyögtek, 
mintha csak hálaáldozatot mutattak volna be 
a Mindenség Urának, azon áldásokért, melye­
ket e vidékre bizonyára két kézzel szórt. 
Mi is összeszedtük magunkat — azaz, hogy csak 
éppen akartuk; ekkor .egyik utitársunk, Gold- 
gruber k. a. panosovai kollegánk azon nem éppen 
kellemes földedezést tette, hogy becses naper­
nyője, amely uj állapotban o. é. 7 forintba került 
valahol az utón lábra kelt és szeretetreméltó kis 
gazdájával hütlenségi viszonyba keveredett. 
A kedves kis kisasszonynak már-már pityer­
gőre állottak eperajkai és mi siettünk a szen­
vedett veszteség feletti legőszintébb részvé­
tünknek kifejezést adni, midőn egy csendőr 
közeledett felénk kezében a kétes nevezetes­
ségre vergődött napernyővel, (napvédőnek sze­
retik újabban sokan nevezni ; de én azt hi­
szem, hogy a napnak efféle védőkre nem igen 
szokott szüksége lenni.)

(Folyt, köv.)

Vasúti menetrend
— Érvényes 1893. évi október 1-töl. —

Budapest—Szabadka—Újvidék.

DÁLJA-SZABADKA

K. expr. Sz.-v. Gy.-v. 8Í-V. K.expr. Sz.-v. Gy.-v, Sz.-v. Y.-v.
I. I.- III. i.n. I.-III. i.-m. 1. l.-lll. 1.11. l.-lll. l.-lll.

1.45 | 7.35 2 35 4.45 9.45 ind. Budapest érk. 12021015 1. 10 7. 30 7. 00
4.49 1.00 6.05 ,9.58 4.26 érk. Szabadka Ind. 1102 5.05 9.46 2.20 1113
4 56 1. 46 6 17 4. 10 5. 35 Ind. Szabadka érk. 1057 8.02 9.321.45 1020

2.11 4. 56 6.17 Csantavér 7. 19 1.21 9. 41
2 34 6. 50 5. 36 6. 49 Topolya n 6. 43 9. 00 1.02 9. 12
2. 56 6. 17 7. 20 Hegyes-Feketehegy n 5. 45 n 1236 8. 34 Tv. szsz
3. 16 7. 21 6.40 7. 46 Verbász-Kula 5. 09 8.31 1218 8. 09 949 f
3. 34 7 37 érk. 8. 16 Ó-Keér n 8.16 1155 7. 36 II. III.
3. 51 8. 39 Kiszács 1138 7. 05 7.23

6 41 4. 19 8.14 9.19 érk. Újvidék Ind. 9. 18 7. 47 1116 6.27
SZABADKA-DÁLJA.

5?45i i2.055. 27 Ind. Szabadka ~
7.16 2.29 5.54 Tavankut
7.42 |2.49 6. 18 Bajniok
i. 23 3.17 6.53 N.-Militics
9. 51 l3.38 7. 19 Zombor
9.17 j3.59j7.47 Prig.-Szt-Iván

Szónta
Gombos Kompátkelés Ind. 

érk'
Ind.

érk.
Ind. Erdőd 
érk, Dálya

érk.

SZABADKA-BAJA
|2.45 5.40 Ind. Szn badk n érk.

Csikeria 
Bács-Almás 
Almás 
Bikity-Borsod
Baja lód.

SZABADKA-Ó-BECSE.

5. 12 2. ioind. Szabadka 
5.402.42 Békova

Ó-Kanizsa szállás 
Zentai szállások 
Zen in _ ind. 
Zenla érk.

3.11
3. 35

érk.

érk.

Ada
Mohol
Bács-Petrovoszello
O-Becse ind.

1.2410091
1.000. 36 
12449.13 
1208 8. 19 
1153 7. 53[ 
1126 7. 11 
11126. 51 
1059 6. 33 
9. 545. 13 
9. 454. 57!

BAJA-SZABADKA.
12501024
12210.51
1158 0. 21
1143 8. 59
Í1115 8. 27
1040 7.42

Ó-BECSE-SZABADKA.
8. 53
8. 26
8. 07 
i7. 32
7. oo

6. 07
5. 39
5.13
4. 37
4. 05

6. 40
6. 06
5. 45
5. 18
4. 48

3. 45
3. 11
2. 54
2.31
2. 00
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Hirdetések: 4725. szám, 
tkvi. T893?

Hirdetmény.

Himzési elönyomda.
A nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására juttatom, hogy 

a legújabb és legszebb mintákat beszerezve

04F himzési előnyomdát "*|g
rendeztem be. Úgyszintén minden néven nevezendő

kézi munkákat
szakavatott kisasszony vezetése alatt, ki mindennemű felvilágosításai 
készségesen szolgái, hímzés és montirozásra minden elfogadtatik,

A következő idényre a legújabb áruk u. m.: Teljes menVASZ- 
szonyi kelengyék nagy választéka. Bársony, selyem, és egyéb 
ruhadiszek- — Csipkék, szallagok, téli áruk-

Urak ré_s_zére_ megiepó választékban fehérnemű, zsebkendő
Megbízásokat eíőíeges szolid kiszolgálás bisztositás mellett elvárva 

kitűnő tisztelettel

EngelMór.

s
H
H'

M
H I

ÍH. urán reszere meglepő vaiasztekuan ienerneiI harisnya, nyakkendők, keztyük, esőernvök stb. i.

s

M 
M

; h

t HJirt HJ J

Az újvidéki kir. törvényszék mint telek' 
könyvi hatóság részéről közhírré tétetik — 
hogy mind azok kik az elveszett újvidéki 
4663. számú telekjegyzőkönyvben Áfa. 
foglalt Vehőffer Sándor és neje Gyuráki Jul- 
csa nevén álló 2724/a hrsz. és 1754. őisz. 
belbirtokra szerzett tulajdon — zálog vagy 
haszonbéri jognál fogva, akár a fekvöségek 
megjelölése, akár a telekkönyvi jószágtest 
összeállítása, vagy a bejegyzett bútorviszenyok 
kinyomozása tekintetében a telekjegyzőkönyv­
ben valamely igazítást — kiegészítést, kitör­
lést hozzájcgyzést vagy átjegyzést igényelhet­
ni vélnek — ezennel felszólittatnak, misze­
rint az 1880 XLVI. t. ez. 1. és 2. §§. hatá­
rozataihoz képest ebbeli igényeiket folyó 
1893. évi deczember hó 23-ik napjáig ide 
annál bizonyosabban bejelentsék minthogy 
különben ezen igények oly harmadik sze­
mélyek kárára, — kik, a telekjegyzőkönyv­
ben foglalt bejegyzések alapján további nyil- 
vánkönyvi jogokat jó hiszemmel szereztek, 
többé nem érvényesíthetők.

Kelt Újvidéken a kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóságnál 1893. évi szeptember 
22-én.

Perczel, 
kir. tvszéki biró.

K
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SOS -vetj ,s

gyárára és gyártmányaira vonatkozólag a kővetkező Igazol­
ványt adta ki íz

Országos m. kir közp- vegykisérleti 

khémiai és állomás
(FÖLDMIVELÉSIM. KIR. MINISZTÉRIUM.) 

-755-r^ Az orsz. m. kir. chemiai intézet és 
központi vegykisérleti állomás részéről 
hivatalosan igazoltatik, hogy a Cognac- 
Ipar részvénytársaság cognacgyára a mo- 
deru technikai és az egészségügyi köve­
telményeknek megfelelőleg van beren­
dezve s az olt gyártott készletből f. hó 21. 
napján hivatalosan vett (ötféle) cognae- 
minták mindegyike kifogástalan jó mi­

nőségűnek találtatott. 1163/A.
BndapeHt, 1892, október hó 28-dn.

Az Igazgató helyett: 
Tótli s. k.

Kapható Zomborban: Woldlnger A és S. és Gergurov Sr«d.-nél
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valódi, ha az 
arany színre festett doboz 
részén a fenti védjegyet 
vörös mezőbe hordja.

Az utóbbi időben mosható és kipróbált padló fénymázimkna| 
különféle ban.isitásai bocsájtaltak forgalomba melyek a csaló -u g 
hasonlítanak a valódihoz, de a védjegyük hamis. Óva nűllk ehat 
I. e. közönséget ezen csekély értékű utánzatok megvásárlásától ., 
arra kérjük, hogy tigyelien az imitt lenyomott védjegyre, mely iooj 

óta be van lajstromozva.

A valódi mosható takarékossági
padló-fénymáz

a legiobb és legolcsóbb máz parkét, lágyfa és lakkozott padlózat számára. Rögtön I 
megszárad is a nélkül, hogy kefélni kellene tükörsima, ,artós *”r; -y I
színtelen világos sárga, sárga, sötét sárga, vörös es diószin barna minőségben. boy 
katulya ára 45 kr, 85 kr és 1 frt 60 kr. Prospektust ingyen es bermen.ve küld

SCHNEIOER és Tsa>
í Becs, V 2. Hundsthurmerstrasse 141. I., Herrengasse 10.

I
Zcmborban kapható Lugumersky Plátó, Hai testvérek és Weidinger S. A-nál 
valamint minden nagyobb fűszer-, fostékáru és drogua-üzletben.

«■

Világosi

Magyarország c jó hírnevű gyáráról igen 
jó és kedvező nyilatkozatok jelentek meg, úgy 
egyebektől mint a mérvadó hatóságoktól is.

Ezen gyár tiszta, egészséges és jó bo­
rokból gyártja a Cognacot, tehát méltán meg­
érdemli a hazai ipar felvirágzása érdekében, 
a n. é. közönség pártfogását.

Világos város elöljáróságától, és a vilá­
gosi járás orvosától a következő bizonyít­
ványok jelentek meg:

5 1893. A világosi járás orvosától.

Hivatalos bizonyítvány.
A világosi Cognac gyárban, a cegnac 

gyártásnak ellenőrzése végett, orvosi szemlét 
tartottam, és meggyőződtem, hogy ott a Cog­
nacot tiszta, egészséges borokból gyártják.

Kelt Világoson, 1893. január 13-án.

BORKIVONAT.

Csakis szerecsenfejjel valódi!
ham i sivá nyektóí óvakodjanak!

Kapható a legfinomabb fűszer-, etem ege- és gyógyfü-kereskedéfeekben, gyógy­
szertárakban, kávé házakban és cukrászdákban.

Z5 
po

Maestrani-féle
CACAO CHOCOLAT legjobb és leghirescq 

svájezi cbocoládé.
Kezesség vállaltaik tiszta Cacao és ezu 

korért.

1
FELETTE ÉRDEKES ! ! !

Rendelje meg az érdekes katalógusát a 
nagyon érdekes könyvek és képeknek 15 
kros póstabélyeg beküldése mellett.

Fischer és Társa kiadóhivatala.
Amsterdam, (Hollandia.)

Dr, Altschul Henrich, s. k.,

járás orvos.
Községi bizonyítvány.

Alolirott községi elöljáróság részéről, hi­
vatalosan bizonyittatik, miszerint a világosi 
Cognac gyár teljes működésben van, és a 
gyártáshoz felhasználandó bor egészséges és jó.

Mely bizonylat nevezett Világosi cognac 
gyár részére saját kérelmére kiadatott.

Kelt Világos, 1893. január 13-án.
Török János s, k., Merle Pál s. k.,

Jegyző. bír.
Bizonyítvány.

Mely szerint alolirott román és magyar 
világosi fogyasztási adóhivatal részéröl ezen­
nel hivatalosan bizonyittatik miszerint az itt 
helyben fenállo „Világosi Cognac-Gyár" ez 
ideig szeszt nálunk be nem jelentett, megnem 
adóztatott tehát ilyet be sem hozott.

A cognac gyártása, ellenőrzésünk, alatt 
történik és bizonyíthatjuk miszerint a cog­
nacot tiszta bőrből főzik.

Kelt Világos, 1893. évi április 24-én.
Román és magyar világos fogyasztási hivatal.

A Világosi, Cognacot, mely rendkívüli 
finom minőségéről fogva, bármely franczia 
vagy belföldi Cognac-kal versenyez, legmelo 
gebben a n. é. közönség figyelmébe.

Utánzások elkerülése szempotjábói alant 
bemutatjuk a törvényszékilég bejegyzet gyári 
védjegyet és különösen figyelmeztetjük a n. 
é. közönséget azon körülményre, miszerint a 
Cognac palaczkok fenti bizonylatokkal vannak 
ellátva.

A Világosi Cognac eredeti töltésben 
kapható ;

Weidinger A. és 8. uraknál Zombor.
Levél és sürgönyczlm: „VILÁGOSI COGNAC-GYÁR, 

Világoson, Arad megye.

Bejegyzőt védjegy

Bruck és Scbleií'er könyvnyomdájából, Zomborban.


